Безопасность движения и оказание приемов
первой помощи в мотоспорте.

Форма проведения занятия: лекция

      
Как и любой другой профессиональный спорт, мотоциклетный спорт требует от участников хорошей физической подготовки и постоянных тренировок. Однако, даже несмотря на подготовку, упорная борьба на треке периодически оборачивается травмами различной степени тяжести. При этом среди всех дисциплин первенство по травмоопасности уверенно удерживает мотокросс, который нередко называется самым опасным спортом вообще. 

      
Подобные заявления отнюдь не беспочвенны и неоднократно подтверждались исследованиями, поэтому если вы планируете начать заниматься мотокроссом сами, отдать детей в соответствующую школу или просто кататься по бездорожью на любительском уровне, мы крайне рекомендуем сначала ознакомиться со статистикой. 

Наиболее частые травмы в мотокроссе

    
  1. Мотокросс, особенно в сравнении, например, с супербайком или MotoGP, не отличается высокими скоростями. Более того, для участия в соревнованиях каждый спортсмен должен быть облачен в защиту, без которой он будет попросту не допущен на трассу. Но, несмотря на это, общее физическое и эмоциональное напряжение, высокая кинетическая энергия мотоцикла при преодолении препятствий и повышенные нагрузки на отдельные, плохо защищенные части тела все же приводят к травмам. 

     
Согласно исследованиям, порядка 95% всех гонщиков получило травмы разной степени тяжести, причем большая их часть приходится на соревнования, а не на тренировки. 

     
Чаще всего причиной схода спортсмена с трассы является: 

· перелом ключицы,

· вывих плеча,

· перелом запястья,

· перелом лодыжки,

· разрыв передней крестообразной связки колена.

      
Большинство травм верхней части тела являются результатом падения с мотоцикла. В этот момент спортсмен инстинктивно выставляет руки вперед, из-за чего основной удар при падении приходится на плечи, ключицы и на практически незащищенные запястья. Травмы лодыжек обычно связаны со столкновениями мотоциклов, нередкими во время борьбы за призовые места, и падением мотоцикла на спортсмена. И, наконец, повреждение колена – едва ли не самая распространенная травма в профессиональном спорте в целом, и одна из самых неприятных – восстановление после нее может занять целый год, при этом для того, чтобы получить ее, достаточно одного резкого движения ногой во время прыжка или приземления. 

      
2. Эта тема поднималась неоднократно, но надо повторять и повторять, быть может именно ТЫ окажешься рядом в трудную минуту.
Не у каждого хватит мужества на спасение человека, ведь не каждый сможет взять такую ответственность на себя, а если и сможешь, то главное - не навредить.
      
 Очень часто вполне живые и здоровые люди погибают или остаются инвалидами после ДТП лишь из-за того, что им не оказали своевременную первую мед. Помощь или оказывают абсолютно неграмотную медицинскю помощь. Как нас учили в квадрошколе: «Можешь помочь - помоги, но главное - не навреди!».
Мотоаптечка:
1) Дезинфицирующие вещества для обработки раны и кожного покрова вокруг нее: ЙОД/ЗЕЛЕНКА. Перекись водорода;
2) Комплект стерильных бинтов, салфетки и лейкопластырь;
3) Жгут (орудие серьезное, поэтому сначала внимательно изучить

инструкцию по применению);
4) Резиновые медицинские перчатки;
5) Ножницы;
6) Снежок (хладпакет);

7) Обезболивающее и нашатырь.
