Порты ввода-вывода компьютера
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В компьютерах любое, за исключением оперативной памяти, рассматривается центральным процессором как периферийное. Обмен данными между центральным процессором и периферийными устройствами осуществляется через порты ввода-вывода. Порты устройств представляют собой некие электронные схемы, содержащие один или несколько регистров ввода-вывода и позволяющие подключать периферийные устройства компьютера к внешним шинам микропроцессора.  Порты ввода-вывода предназначены для расширения возможностей компьютера путем подключения к ним разнообразных внутренних и внешних устройств, например: клавиатура, мышь, принтер, сканер, внешний диск, флешка и т.д.

Порты ввода-вывода позволяют установить в компьютере связь между устройствами и программным обеспечением. Для управления обменом данными между устройствами компьютера каждому порту ввода- вывода присваивается свой уникальный номер – адрес порта. Стандартный диапазон адресов портов ввода-вывода для IBM-совместимых компьютеров составляет 0–3FFh. Сюда входят порты контроллеров клавиатуры, жестких и гибких дисков, видеоадаптеров, звуковых карт, последовательных и параллельных интерфейсов, игровых портов и любого другого периферийного оборудования. Периферийное устройство способно использовать несколько портов ввода-вывода. Иногда их количество может достигать нескольких десятков.


Примеры портов:

· COM (последовательный порт)

· LTP (параллельный порт)

· USB (универсальный последовательный с высокой производительностью)

· PS/2 (универсальный для подключения мыши и клавиатуры)


Через последовательные COM порты данные передаются последовательно байт за байтом. Предельное значение производительности встроенного последовательного порта – 112 Кбит/с. Этого недостаточно для передачи больших объемов данных, поэтому к последовательным портам подключают устройства, не требующие высокой производительности: модемы, мыши, устаревшие модели принтеров, различные устройства автоматики, имеющие свой процессор внутри. Написание программ для обмена по последовательному порту несложно, поэтому, хотя в современных компьютерах большинство устройств подключаются к портам USB, COM порт все еще остается простым и удобным средством коммуникации. Кроме того, существует множество расширений последовательного порта, позволяющего передавать данные через Bluetooth, радиосигнал и т.п.

Через параллельный LPT порт передаются одновременно все восемь битов, составляющих один байт. Предельное значение производительности параллельного порта – 5 Мбайт/с. К этому порту, как правило, подключался принтер. На современных компьютерах LPT порты отсутствуют, их полностью вытеснили USB порты. 


При необходимости можно установить в компьютер специальную плату расширения, добавляющую LPT и COM порты, либо подключить специальные USB-COM или USB-LPT переходники.

Все современные компьютеры комплектуются универсальными портами нового поколения – USB. Это порты последовательного типа, но с высокой производительностью (до 12 Мбайт/с). Кроме высокой производительности к достоинствам USB портов относится удобство работы с ними: не требуется выключать оборудование перед стыковкой, возможно подключение нескольких устройств в одному порту. Многие модели современной периферийного оборудования могут подключаться к портам этого типа.

Ключевой частью USB является «универсальный». Хотя в настоящее время эта универсальность достаточно условна. Это потому, что стандарты USB улучшились за эти годы. Аппаратное обеспечение, которое отправляет и получает информацию, работает быстрее, а внутренняя разводка существенно отличается. На практике это означает, что если USB-кабель подходит к порту, он будет работать. Худшее, что может случиться, - это то, что по умолчанию используется самый старый и самый медленный стандарт, понятный обоим устройствам. Это означает, что некоторые устройства просто не будут работать должным образом, потому что они не могут передавать данные через кабель достаточно быстро. Когда вы покупаете периферийное устройство USB, в нем указывается, какой самый высокий стандарт он поддерживает и - иногда - требует. Это означает, что компьютер, кабель и устройство должны соответствовать определенному стандарту USB, чтобы оно работало как можно лучше.
