Брелок "незабывайка", реагирующий на свист и хлопок на микросхеме к561ла7


Брелок реагирующий на свист на микросхеме к561ла7

Наверное многие помнят, раньше продавали брелки которые реагировали на свист или громкий звук, таким способом можно было найти потерянные ключи. Такие брелки и сегодня продаются на одном известном сайте. На микросхеме К561ЛА7 можно собрать такой брелок самому.

На транзисторах выполнен усилитель низкой частоты, на элементах DD1.1-DD1.2 собран триггер – одновибратор, на элементах DD1.3-DD1.4 выполнен генератор звуковой частоты. Когда брелок находится в дежурном режиме, на выводе 4 будет ноль а на выводе 3 будет логическая единица. Конденсатор С2 в это время будет заряжен до напряжения 3.5 Вольт. Как только появится звук в виде свиста или хлопка, на выводе 6 появится напряжение, которое переключит триггер. Теперь на выводе 4 будет - единица и звуковой генератор подаст сигнал. Конденсатор С2 вначале разрядится до 1.8 Вольт (питание 4.1 В) но через мгновение опять начнет заряжаться. Когда напряжение заряда достигнет около 2.5 Вольт, триггер переключится, генератор звука отключится, и брелок вновь перейдет в дежурный режим.
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Брелок незабывайка своими руками

Вначале проверяют работу триггера и генератора звука. Дотрагиваясь  до вывода 6 микросхемы триггер срабатывает и слышен сигнал из пьезоизлучателя на полсекунды. Резистором R4 подбирают максимальную чувствительность на звук. От него зависит чувстивительность и нормальная работа.
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Брелок реагирующий на свист и хлопок своими руками

С разными пьезоизлучателями будет разный результат. Так или иначе, придется брелок настраивать в том числе и под определенное напряжение питания. В моем варианте, с большим пьезоизлучателем, брелок реагирует на свист или хлопок в квартире.

