Установочные изделия.     Крепление предохранителей.


  В электронике применяют в основном трубчатые стеклянные или керамические предохранители.


Держатели предохранителей внутренней установки располагаются внутри аппаратуры и монтируются непосредственно на печатной плате.
         Эти  элементы представляют собой пружинящие зажимы, которые монтируются на плату методом пайки. Изготавливаются они из луженой фосфористой бронзы и предназначены для надежного удерживания предохранителя.
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                                                     Внешний вид зажимов.

При монтаже на печатной плате зажимы принимают такой внешний вид:
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         В отличие от держателей предохранителей для внутреннего монтажа, существуют держатели предохранителей для монтажа на передней панели или на задней стенке оборудования. Выполнены они из диэлектрика с контактными устройствами под предохранитель и имеют резьбовую часть для крепления на панели электронного устройства. 
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                                        Внешний вид держателя предохранителя.

  На съемной части держателя имеется накатка для удобства откручивания и  замены предохранителя. Но может быть и шлиц для откручивания с помощью отвертки. 
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  Такие держатели предохранителей имеют большую электробезопасность для обслуживающего персонала, поскольку не имеют открытых токоведущих частей.
