Радиолампы. Что внутри и их принцип работы.

Радиолампы как они работают.
 Из чего состоит радиолампа. Радиолампа- это электровакуумный прибор, использующий эффект термоэлектронной эмиссии и управлении потоком электронов, движущихся в вакууме или разреженном газе между электродами. Если нагревать металл, то свободные электроны в металле при преодолении потенциального барьера начнут "отрываться" или "вылетать" из металла. Это термоэлектронная эмиссия. В радиолампе,  воздух выкачан из баллона для того, чтобы электроны не сталкивались с частицами воздуха.
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Диод.

Катод косвенного накала.
Это обозначает, что нить накала проходит внутри оксидированной трубочки,

которую называют катодом.

Когда в радиолампе оксидированной трубки  нет, а функции катода выполняет оксидированная нить накала, то это радиолампа – прямого накала.
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На схеме, стеклянную колбу лампы изображают в виде круга или овала. Электроны "вылетают" от нагретого катода, они заряжены отрицательно и стремятся к аноду, если аноду сообщить положительный заряд. Радиолампа, у которой два электрода - катод и анод называется диодом.
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Внешний вид радиоламп - двойных диодов. Т.е. два диода, расположенных в одном баллоне - применяемых для выпрямления переменного тока.
 Эти радиолампы называются «Кенотрон».
